3.
HELIUMMAL TOLTOTT JATEKLEGGOMB VIZSGALATA
Mekkora az emel gereje a He-mal toltott lufinak?
Seqit6 informaciok: alufi gumi-anyaganak témege: 3,2 g
A lufiban mért tobbletnyomas : 50 Pa

17-18 éves csapattagok feladata:

- Szamitasokat végezve becsliljék meg a léggomb altal kifejtett emel der 6t!

15-16 éves csapattagok feladata:

- A rendelkezésre all 6 segédeszkdzokkel (2,39 tomegii hurkapalca, 20g —os és 10 g-0s
témeg, vonal z0) - az egykaru emeldk elve alapjan - mérjétek meg a lufi hGzoer g ét!
(A Kisérlet Osszedllitését az dbra segiti)

- Magyarazzatok el a méréslényegét a csapatban lévé kicsiknek!



13-14 éves csapattagok feladata:
Valasszatok ki ajo feleletet a feltett kérdésekre !

- Alkalmazhat6-e Arkhimédész torvénye, ha a folyadék helyett Iégnemii
a kozeg?

1. Igen,
2. Nem

3. Csak specidis esetekben, idedlis gz vagy nemesgaz esetén

- Miért szall fel a hdiummal toltott [ufi?
1. Mert ahédlium nemesgéz ésnem keveredik alevegovel
2. Mert ahédlium siiriisége kisebb aleveg6 siriségéné

3. Mert arugalmas falll gumi 6sszeszoritja a belef Ujt gézt

- Lehetne-e hélium gaz helyett hidrogén gazzal tolteni a lufit?

1. Nem. A hidrogénnel t6ltott nem szélinafel mert nehezebb a
levegonél

2. lgen. A hidrogénnd toltott lufi még inkabb felszallna, de a
hidrogén alevegd oxigénjével keveredve robbanhat, ezért
Ovatossaghbdl nem hasznéljuk

3. Nem, mert ahidrogén és az oxigéen egyesil ésébdl viz képzodik
ami rafagy aléggdmbre és megnoveli a stlyat

- Hogy miikddik a hélégballon?
1. A ballon nyitott aljan elhelyezett gazégé levegoaramlast kelt, ez
az &ramlas emeli fel aballont, hasonl6an, mint a szél avitorldzo

repul 6gépeket.

2. A balont kitolté meleg levegé siiriisége kisebb, mint a kilsd
leveg6 slirtisége, ezért a ballont afelhagjtoers felemeli

3. A holégballont a napsugarzas melege emeli fel.



